问

题多发

随着 2024 年高考结束,高考志愿填报工作即将拉开帷幕。

日前,某网红机构3小时"收割"2亿元的消息冲上热搜,让高考志愿填报服务行业被更多人所关注。

但记者调查发现,目前高考志愿填报服务市场机构冗杂、标准不一,从业人员鱼龙混杂,虚假宣传、服务质量差等投诉频现。

"春节后就有很多参加 2024年度高考的学生和家长来 找我咨询高考志愿填报的事 情。6月9日高考结束后,人数 就更多了。"河北的齐先生(化 名)说。

由于要长时间盯着手机和 电脑查询相关资料、接收相关 信息,最近一段时间,齐先生每 天只睡几个小时,而这种状态, 至少还会持续一个多月。"成绩 出来前,就要帮学生按照预估 分数预锁定学校和专业,成绩 出来后,还要继续调整,直到学 生收到录取通知,我们才算忙 完。"

按照行业内的说法,齐先生是一名高考志愿规划师,或者叫做高考报考指导师。最初只是为当地的一些学生填报高考志愿,后来开始和一些机构合作,外地的学生也越来越多。

齐先生表示,每年大概需要服务二三十名学生,每个学生收费从四、五千元到上万元不等,不同的情况和需求,价钱也不一样。"但一个夏天,赚个二三十万元没有问题。"

其实,像齐先生这种从事 高考志愿填报服务的人和机 构,在全国各地还有很多。

高考志愿填报服务市场, 近年来也迎来飞速发展。据 艾媒咨询发布的《2023年中国 高考志愿填报及就业前景大 数据分析报告》显示,2022年 中国高考志愿填报市场付费 规模为8.8亿元,2023年达9.5 亿元。

最近,某网红机构推出的 高考志愿填报服务产品,据称 推出后3小时就被抢购一空,瞬 间斩获2亿元,可见当下市场之 火爆。



记者调查发现,目前市场上高考志愿填报服务机构众多,大小规模都有,线上线下并存,服务形式又分为多对一、一对一和一对多。此外,还有机构以视频课程作为主要卖点。根据不同的条件和需求,

根据不同的条件和需求, 收费标准也从几千元到几万 元不等,但几乎所有机构都宣 称成功率为百分之百。

构

承

取

至于学生对被录取学校 是否满意、会不会存在高分 低报等问题,很多机构的工 作人员表示,填报方案会结 合学生意愿,同高考志愿规 划师商量评估后确定。但如 果学生坚持己见,那么机构 将不会对最终结果负责。

"其实这里面也有方法, 比如河北省现在一共可以报 96个志愿,各个批次的都 有。在志愿填报时冲击好学 校、稳住基本盘,最后再来个 兜底,那么基本上就不会出 现滑档、退档现象。"有工作 人员说道。

如果学生未被录取,大 部分机构承诺将会退款,但 具体条款又存在不同。

比如有的机构只约定考生如未被分数段内的学校和专业录取,那么机构会全额退费;而有的机构则表示,如果考生分数高于本科分数段20分以上,服务机构会尽最大努力帮助考生设计志愿方案,但如果未被录取,服务机构不承担任何责任。

但服务机构应继续为其 提供专科志愿填报服务,如 果专科也未被录取的话,机 构则会退还费用。

○■高考规划师有部分为『临时客

串

据教育部相关数据显示,2024年,全国高考报名人数再创历史新高,达到1342万人,比去年增加51万人。庞大的市场基数,催生了高考志愿填报服务市场,也带动了相关从业人员的火爆。

但记者在调查中发现, 目前市场上对从业人员的准 入资质并无明确的要求和门 槛设定,同时也缺少相应的 行业标准和规范。

据了解,大部分机构与 从业人员采取的是松散的合 作形式,甚至近日还有机构 在网上招聘兼职高考志愿填 报工作人员。

记者拨打招聘电话,对 方表示该机构已与200多名 考生建立高考志愿填报服务 关系,需要数量不等的工作 人员进行指导。对方表示, 对应聘人员没有硬性要求, 如果从业经验较短,机构会 进行短期培训。

记者追问是否对学历以及相关从业证书等有所要求,对方表示这些都不需要。如果之前从业经验少,那么可以用学历来加分提升在家长心中的含金量。而费用的话,根据个人情况不同,服务每个考生可以获得3000元到5000元的报酬,但需等到考生被大学录取后才能发放。

此外,市场上还有大量 高考志愿规划师的培训课 程,有的机构宣称21天就可 以成为高考规划师,并声称 考试"包过",以此来吸引报 名人员。

以高考志愿作为关键词在某投诉平台进行搜索后,出现几百条相关投诉信息。诸如未被填报的志愿录取、服务缺乏专业性、甚至还有购买完服务后联系不上机构的问题。 此外,因为高考志愿填报服务

此外,因为高考志愿填报服务 产生纠纷而进行诉讼的情况也屡 见不鲜。

2022年高考前夕,江苏的张 某父女与某教育投资有限公司签 订协议,在支付20000元咨询服务 费后,该公司指导张某父女进行了 志愿填报。但最后未被任何高校 录取,于是双方对簿公堂。

湖南某学生家长为填报高考志愿,向一家咨询公司进行咨询,该公司告知其有八成希望可以被某学校录取,于是家长支付报考指导培训费50000元。结果该学生最终并未被所填报的学校录取。双方诉讼到法院。

2023年,教育部梳理汇总了 近年来一些虚假诈骗案例,并公布 了其形式特点,包括"假冒所谓志 愿填报专家身份"和"假借咨询服 务名义进行诈骗"。教育部表示, 有的机构声称"百分之百保上""一 分不浪费",但实际上为了提高所 谓的志愿填报成功率,鼓动考生填 报较低分数即可录取的高校或专 业,损害考生的正当权益。

"有些机构不太会考虑孩子的 兴趣、专业,能被录取是其考虑的 主要问题。"21世纪教育研究院院 长熊丙奇表示,目前高考志愿填报 服务的确存在市场需求,但目前有 些机构更多是在靠信息差赚钱,对 教育行业缺乏了解,从业人员专业 性欠缺。

甚至有些机构为迎合家长的 焦虑心态,所提供的学校和专业并 不适合学生未来的发展。此外,目 前行业缺乏统一的标准和规范,有 些机构存在虚假宣传、虚假承诺的 现象。

因此,他建议相关部门加强对 高考志愿填报服务市场的监管,制 定明确的行业标准和规范,严厉打 击虚假宣传和欺诈行为。

那么,家长和学生又该如何保护自己的合法权益?

《法治日报》律师专家库成员、 北京市康达律师事务所高级合伙 人苟博程律师建议,在高考志愿填 报过程中,家长和学生如委托相关 机构进行填报,需要辨别机构真 伪,并要求对方提供详细的服务流 程和评估报告,确保对服务内容和 效果有清晰的了解。

苟博程律师特别提醒,在签订合同时,应在合同中明确所报具体学校和专业,约定清楚违约责任。如发现机构存在虚假宣传、隐瞒重要信息等欺诈行为,家长和学生可以向相关部门进行投诉,并可依据民法典的规定,主张撤销合同,要求赔偿损失。

综合人民日报、法治日报等媒体

「◎ 行业需统一标准、规范发展